

# 学科交叉视域下体育学科知识流动的研究进展及其启示

齐大路<sup>1,2</sup>, 王雷<sup>3</sup>

(1. 福建中医药大学 体育部, 福建 福州 350122; 2. 福建师范大学 体育科学学院, 福建 福州 350117;  
3. 西南大学 体育学院, 重庆 400715)

**摘要:**运用文献资料、比较分析等研究方法,从学科交叉的视角对近年来国内外体育学科知识流动的相关研究进行梳理、总结与分析。结果表明:国外研究注重采用文献计量和社会网络分析等方法探究体育学科与外部学科间的知识流动网络、知识整合及关系变化特征等相关问题,并主张将体育学科知识流动应用于体育运动实践中。国内关于体育学科知识流动的研究经由体育知识向体育学科知识流动过渡后,采用多样研究方法从知识输入和知识输出的视角研判体育学科的知识类型,以知识流动量为标准识别体育学科与外部学科的亲疏关系。未来,对我国体育学科知识流动的研究可关注目标学科的动态变化与知识融合,重视知识流动内容及核心知识的挖掘与整理,加强知识流动机制与制度等理论问题的探讨,明晰知识流动与知识再生之间的关系属性及其实现路径,拓展向国外学科进行知识输出的探索等,助力我国体育学科加快建成世界一流学科。

**关键词:**体育学科; 学科交叉; 学科知识流动; 知识融合; 知识再生

中图分类号:G80-05 文献标识码:A 文章编号:1000-520X(2023)06-0077-08

DOI:10.15930/j.cnki.wtxb.2023.06.008

## Research Progress and Enlightenment of Knowledge Flow in Sports Discipline from Perspective of Interdisciplinary

QI Dalu<sup>1,2</sup>, WANG Lei<sup>3</sup>

(1. Dept. of P. E., Fujian Univ. of Traditional Chinese Medicine, Fuzhou 350122, China;  
2. School of P. E. and Sport Science, Fujian Normal Univ., Fuzhou 350117, China;  
3. Sports Dept., Southwestern Univ., Chongqing 400715, China)

**Abstract:** Through literature, comparative analysis and other research methods, this paper summarized the relevant researches on the knowledge flow of the sports discipline at home and abroad in the recent years from the perspective of interdisciplinary research. The results showed that researches abroad focused on the use of literature measurement and social network analysis to explore the knowledge flow network, knowledge integration and relationship change characteristics between sports discipline and other disciplines, and advocated the application of sports discipline knowledge flow in the sports practice. The researches at on the knowledge flow of sports discipline in China had transited from sports knowledge to sports knowledge flow, various research methods were used to study and judge the knowledge types of sports discipline from the perspective of knowledge input and knowledge output, and to identify the relationship between sports discipline and other disciplines based on the amount of knowledge flow. In the future, researches on the knowledge flow of sports disciplines should focus on the dynamic changes and knowledge integration of target disciplines, attach importance to the utilization and organization of knowledge flow content and core knowledge, strengthen the exploration of

theoretical issues such as knowledge flow mechanisms and systems, clarify the relationship between knowledge flow and knowledge regeneration, explore their implementation paths, expand the exploration of knowledge introduction to disciplines abroad and to contribute to the construction of world-class discipline of sports.

**Key words:** sports discipline; interdisciplinary; knowledge flow; knowledge fusion; knowledge regeneration

收稿日期:2022-12-26;修回日期:2023-02-18

基金项目:国家社会科学基金项目(21BTY019)。

第一作者简介:齐大路(1984-),男,河南开封人,博士研究生,副教授。研究方向:体育学基本理论、学校体育。

通讯作者简介:王雷(1981-),男,山东沂南人,博士,教授,博士生导师。研究方向:体育学基本理论与学科建设。

随着新一轮科技革命和产业变革的加速推进,单一学科知识已经无法满足人才培养和经济发展的需要,学科交叉与知识融合发展迅猛,新的学科分支和增长点不断涌现,许多前沿科学问题以及多年悬而未决的学术问题在学科交叉的联合攻关中都取得了重大进展<sup>[1]</sup>。学科交叉研究被认为是学术突破和知识创新的催化剂,也是解决日益复杂的社会经济和人才竞争力的有效工具,已经成为知识创造和研究资助的一个重要议题,许多科学政策通过创建多学科中心以及增加跨学科合作的资金量来鼓励具有高期望值的跨学科研究。在政策和资金的偏好驱动下,各学科的学术研究变得越来越具跨学科性,由此诞生的学术论文也越来越多地引用外部学科的知识。

在此背景下,为了满足国家战略和社会发展需求,我国学科基本理论与学科建设等研究领域也开始借鉴国外优秀研究经验,积极探索学科交叉与知识融合对于加快建设世界一流学科的价值与路径。体育学科是典型的交叉学科,研究领域横跨自然科学和人文社会科学,它在很大程度上减少甚至消弭了学科之间的知识壁垒,为多学科交叉与新学科诞生提供了媒介作用<sup>[2]</sup>。学科交叉已经形成体育科学的研究的独特方式,而基于知识流动主题开展的体育科学的研究开始受到学界的关注。将知识流动与学科交叉结合起来,是考察学科演化历程和发展趋势,培育学科增长点和新兴学科的主要手段和路径。因为从不同的学科角度或运用不同的方法、工具和概念等学科知识研究体育领域的重要问题,不仅可以直接促进体育学科知识的进步,还有助于研究人员揭示体育学科在知识流动中被隐藏的学术信息<sup>[3]</sup>,对体育学科的建设与发展具有间接的理论指导意义。这就要求学术界在从事体育学科基本理论研究时,应进一步延伸到体育学科知识流动的全面研究,重点关注体育学科的知识演化、知识生产、知识输入、知识输出等领域,从学科发展和知识生产的目的出发,把体育学科知识流动与学科高质量发展紧密联系在一起,通过考察体育学科与外部学科之间知识流动的量度、路径与机制,进一步促进体育学科知识流动、知识创新和跨学科合作,为提升体育学科发展水平,建设世界一流学科奠定坚实的基础。

基于此,本研究通过 Web of Science、Sci-Hub、ProQuest、百度学术和中国知网等学术数据库检索文献,国外文献采取“knowledge”“knowledge flow”“knowledge transfer”与“sports”“sport sciences”“physical education”“kinesiology”相互组合的方式,国内文献以“知识”“知识流动”“知识溢出”与“体育学”“体育科学”“体育学科”相互组合的方式,时间跨

度均为 2000—2022 年。检索出国外文献 75 篇,剔除相关性较差的文献 22 篇,最后得到 53 篇,中文文献 117 篇,剔除相关性较差的文献 25 篇,最后得到 92 篇。基于上述 145 篇国内外文献,对体育学科知识流动的研究现状、特征及问题进行梳理与分析,为我国体育学科知识流动与学科发展等方面的学术研究带来启示,助力我国体育学科加快建成世界一流学科。

## 1 知识、知识流动与学科知识流动的基本认识

知识,广义上指人们在社会实践中所获得的认识和经验的总和,狭义上指学术、文化或学问<sup>[4]</sup>,它是知识流动的主体。知识流动是指在特定情景中,有一定需求的知识主体之间所进行的知识合作、知识扩散、知识溢出和知识转移等,其目的是获得创新所需要的知识和技术,实现知识互补与知识共享<sup>[5]</sup>。现实中知识流动存在文化传输、信息共享、观念流动和学术交往等多种形态,包含显性知识和隐性知识两种类型,这些都可以用来描述知识在知识主体之间的流动现象。显性知识的流动主要借助仪器设备和出版物等实物载体,通过技术合作和专利转让等方式实现,而隐性知识由于传播阻力大,黏性强,流动形态一般偏向于“紊流”<sup>[6]</sup>,主要通过经验分享和交流互动等形式来实现。知识之所以能够在知识主体之间流动起来,就是由于知识主体本身所包含的知识结构和知识存量不同,形成了知识势能差,而知识势能差就是引发知识流动现象的主要原动力<sup>[7]</sup>,具有高知识势能的知识主体通常会向具有低知识势能的知识主体进行知识流动。知识流动的过程是知识个体之间所进行的知识传递过程或知识处理机制,是知识发送者将其隐性知识进行编码后,使其进入知识流动通道,由知识接收者完成解码,最终实现向显性知识的转化和吸收,完成知识在不同主体之间的知识流动。它具有方向、内容和载体等三个至关重要的属性<sup>[8]</sup>,分别决定着知识发送者和接收者、共享的知识内容及传递知识的媒介。

学科知识流动是指在学科领域内知识传播、发展和进步的过程,以实现学科发展和人才培养的目的,它也是通过个体或组织间的知识共享等形式来实现的。如在科学研讨中,不同学科的学者们通过展示自己的研究成果,相互探讨和借鉴,储备新知识,共享新观点,不断丰富和完善本学科知识体系;在学术文献中,参考文献的引用过程明显记录了显性知识流动的轨迹,引文内容体现了学科间知识流动的内容,反映了学科间知识流动的现象。从知识的视角来看,学科知识流动和知识流动二者之间相辅相成,在学科发展领域和学校教育领域缺一不可。学科知识流动是知识流动在学科知识增长与学科人才培养过程中的重

要性要求,是知识流动在学科发展和知识创新方面的延伸;从学科的视角来看,学科知识流动是知识流动产生交叉科学或跨学科学以及反映学科知识间内在关系程度的有机结合。厘清知识、知识流动、学科知识流动之间的关系,为体育学科知识流动研究提供了思维理路。体育学科知识流动的指向是体育学作为一门应用型学科,其知识在学科内部和学科外部的自由流动,包括知识输入视角的流动和知识输出视角的流动,这两种不同视角知识流动的差异能够反映出体育学科在学科群中的学科地位和知识势能。体育学科知识流动是学科知识流动的延伸,具有体育学科知识增长的独有特色,与其他学科知识流动共同构成了学科知识流动网络,成为探讨学科知识流动结构,揭示学科之间相互引证关系<sup>[9]</sup>的重要平台。

## 2 国外体育学科知识流动的研究状况及其特征

### 2.1 注重采用文献计量和社会网络分析等方法探究体育学科知识流动网络的相关问题

20世纪末期,国外发达国家就开始关注学科知识的跨机构或跨国家流动,并采用文献计量学研究在知识流动的基础上知识增加的内容有什么,用代理指标衡量知识流,然后用网络分析法探讨其流动机制。对体育学科领域的研究,一方面,国外研究着重运用文献计量学方法,通过对体育学科知识流动的定量研究梳理体育学及其各个分支学科当前的研究热点、研究动态与未来趋势。并运用共被引分析、共被引聚类分析、文献耦合等计量学方法,揭示体育传播学学术著作、有影响力的作者、理论的发展、传播和知识建设过程,并绘制了发展示意图<sup>[10]</sup>;另一方面,着重采用社会网络分析法探究体育学科知识流动带来的重要价值。美国学者认为运动技术教学在社会科学知识领域和自然科学知识领域之间建立一种辩证的重要关系,彰显了自然科学在体育学科知识生产中的主导性<sup>[11]</sup>。这些研究内容强调了体育学科知识流动研究的科学性,主张从体育学科知识流动的过程、绩效、作用等方面,多维度探讨体育学科知识流动所形成的网络和向度,使体育学科知识流动的学术研究既具有科学性又凸显价值性。

### 2.2 主张将体育学科知识流动应用于体育运动实践中

国外发达国家主张将体育学科知识流动应用于体育运动实践中以提高运动管理效率,已经成为各国对体育学科知识研究的一条主线。美国奥林匹克训练中心为教练员和运动员提供了一流的训练设施和最先进的运动科学技术,将科学理论和运动实践完美

结合起来,有效地促进体育学科知识向体育运动实践流动;澳大利亚联邦运动委员会建立了一个跨学科研究中心,通过开发高科技训练方法,将科研成果引入训练和教学中,使运动员在体育运动实践中能够更好地应用体育学知识<sup>[12]</sup>。有学者认为体育学科知识流动能力的不同可以在运动实践中发挥两种功能,要么使工作标准化并提高效率,要么培养创造力并增强学习能力<sup>[13]</sup>,应当加强如何提升体育学科知识流动能力方面的科学研究。因此,有学者指出应当让体育学科专家与体育教练员直接沟通交流,这样才能直接将学科知识转移到体育运动实践中去<sup>[14]</sup>,并实验证明了伤病预防和恢复、个人技能发展和心理训练等是最被希望能够传递给体育教练员的知识<sup>[15]</sup>。可以看出,国外对于体育学科知识流动研究的观点较为一致,均侧重将体育学科知识流动运用于体育运动实践的管理以提高管理和运动效率,切实提高体育学科知识的实际运用和价值展现。

### 2.3 重视在学科交叉研究中探讨学科之间的知识整合和关系变化特征

西方发达国家关于跨学科性质的体育学科知识转移或流动的学术研究开始于19世纪80年代,在跨学科研究过程中,学者不仅对不同学科间知识交叉渗透、交流迁移等知识整合现象和特征进行了研究,还开展了对45个学科之间关系的探讨。在科学大发展的背景下,体育学科跨学科性质和知识整合的进程不断增强,骨干学科数目不断增长,经历了单学科研究起步、双学科研究拓展到多学科研究协同共进的发展历程。现代体育学科多个分支学科运用母学科的理论开始进行科学化探索,逐步实现知识结构的体系化,医学、生理学、心理学、教育学、生物学和社会学六大学科是与体育科学相关的核心学科,它们是西方体育科学最传统和稳定的知识来源<sup>[16]</sup>。在体育科学研究中引入动态知识整合框架,模糊了体育学与生理学、生物力学、心理学、现象学和社会学之间的界限<sup>[17]</sup>,因此电子竞技被认定为数字机器和体育学科相交叉的跨学科,与现象学、认知科学、电子竞技文化、生态心理学和电子竞技伦理学等学科内容密切相关<sup>[18]</sup>。

## 3 国内关于体育学科知识流动的研究进展

### 3.1 经由体育知识向体育学科知识流动过渡的研究

体育学科发展轨迹从体育知识研究缘起向体育学科知识研究延伸,再到体育学科知识流动研究的深入,经历了学科发展特有的内在规律。体育知识是一般公众对体育活动和体育规则的通用了解,体育知识研究更关注于传播和实践层面,重在研究如何传播体

育知识以及如何将体育理论转化为体育实践,而体育学科知识则涉及更多深入研究体育学原理和知识的专业知识体系,体育学科知识研究是对体育学作为一门学科从理论及具体实践上进行的研究,重在探索体育学科知识的形成、发展的过程以及影响因素,二者有着不同的学术意义。体育知识作为体育学科最微观的重要组成部分,为“学术性”的体育学科提供了基础研究的视角和对象<sup>[19]</sup>。对于体育知识的研究缘起于 20 世纪末,学界更多将体育与语文、数学、英语等其他基础学科等同,将体育的概念与属性、功能与价值、资源与利用等基本理论看作体育知识,并对体育知识进行创新发展和产权保护<sup>[20]</sup>。21 世纪 10 年代开始,有关科学化探索体育学科发展路径、定量识别体育学亲缘学科、分析体育学科知识演化与知识结构特征、跨学科主题教学空间的革新<sup>[21]</sup>等涉及体育学科知识流动的学术研究逐渐兴起。相对于体育知识和体育学科知识,体育学科知识流动对体育学科的缘起、发展和再生的规律性认识和成长特征的归纳具有较大的进步性和科学性。在确定体育知识边界和厘清体育知识内容的基础上,对体育学科知识流动的研究能够助力探明体育学科发展逻辑和发展趋向,为构建中国特色学科体系和知识体系提供学理贡献。

### 3.2 采用多样研究方法开展体育学科知识流动的相关研究

文献引用关系与知识流动存在内在关联,为借助引用关系表征知识流动的研究方法提供了理论支撑<sup>[22]</sup>。文献计量分析法和社会网络分析法是体育学科知识流动研究中采用最多的研究方法。(1)引入科学计量学、社会网络的理论与方法,系统研究体育学科知识流动的网络特征、流动速度和广度强度。并采用多种研究工具分别实现了不同的研究目的,采用 Citespace 软件探索知识流动的研究现状,通过计算机程序设计语言 Python 编写程序爬取、整理国内外引文数据,使用 VOSviewer 构建时序网络、合作网络与研究主题网络,利用 ROST content Mining 数据挖掘软件对题录信息进行文本抽取,应用 Co-occurrence 软件提取关键词并建立关键词共现矩阵和相异矩阵。(2)利用社会网络分析工具 Ucinet 计算节点的网络结构特征,分析个体层次指标,探索知识吸收载体与知识流出载体之间的共现数据、合作数据和引用数据,并分别建立主题网络、时间一期刊共现网络、作者一基金共现网络等<sup>[23]</sup>。或是利用 Netdraw 软件绘制不同时间段引文网络图,获取相关的学科交叉评价指标,分析体育学学科交叉结构演化趋势。(3)运用巴雷托(帕雷托)分析法对体育学科与其他学科的亲缘

关系进行定量识别,揭示体育学科知识的学缘关系<sup>[24]</sup>。(4)通过多维尺度法和系统聚类法分析不同时期体育学科知识吸收与流出的主题。(5)通过德尔菲法与层次分析法探析体育学科知识流动的影响因素,提出促进体育学科引文知识流动的策略。

### 3.3 从知识输入和知识输出的视角研判体育学科的知识类型

在学科成长的进程中,既有广泛引入外部学科的理论与方法,又将本学科的理论和方法输出到外部学科,从而实现自身发展与学科拓展的良性循环。学界基于体育学与外部学科之间的引文关系,从知识输入和知识输出两个视角开展了对体育学科知识类型的研究。1981—1990 年间,体育学科尚处于恢复与发展阶段,学科还不够成熟,知识体量较小,主要与医学生物学学科群、教育学心理学学科群和人文类学科群发生知识流动,知识输入量远大于知识输出量,学科理论知识尚未得到外部学科的认可,学科影响力较低,体育学科完全属于“知识输入型”学科。1991—2000 年间,体育学科的知识体量和知识流动量均步入快速发展时期,与之发生学科交叉和知识流动的学科群与上个时期相比增加了经济学学科群,且向外部学科的知识输出量也在逐渐提高<sup>[25]</sup>,体育学科显现“知识输入型”与“知识输出型”并行的局面。进入 21 世纪后,体育学科与外部学科间的知识流动愈加频繁,与之发生学科交叉和知识流动的学科群在稳定的基础上学科数量进一步扩大,知识流入量逐年增加,知识输出量也增长明显<sup>[26]</sup>。特别是 2008 北京奥运会成功举办后,越来越多的外部学科从自身学科视角逐渐开展对体育现象的研究,开始有意识地吸收体育学科知识,使得体育学科知识输出量的增速开始超过内部知识流动量的增速<sup>[25]</sup>,体育学科逐渐向“知识输出型”学科转变。体育学科知识类型的转变有助于加深学界对体育学科性质的重新认识,反映了学科“自繁衍”的独有特征和“外拓展”的学科影响,有利于客观评估体育学科在整个学科群中的地位,有益于体育学科把握未来发展方向。

### 3.4 以知识流动量为标准识别体育学科与外部学科的亲疏关系

学科与学科之间知识流动是学科交叉与知识融合的基本形式和具体体现,而知识流动量是表征学科间亲疏关系的重要指标。学科间知识流动量越大,说明学科间的关系越密切,反之,则关系越疏远。体育学科是由不同子学科交叉汇聚组成的学科群,本身具有交叉学科的基本属性。因此,学界主要以知识流动量为标准识别体育学科与外部学科之间的亲疏关系。以帕雷托分析法中累积贡献度 $\leq 70\%$ 时所包含的学

科称为体育学亲缘学科的判断标准,1979—2011年间我国体育学科知识输入型亲缘学科有20个、知识输出型亲缘学科有18个,同处于两个视角下的知识互惠型亲缘学科有11个<sup>[27]</sup>。亲缘学科数量的多少可以直接反映出体育学科在某一历史时期内知识势能的高低和知识外溢效应的强弱,而从亲缘学科类型的动态变化中也可以考察出体育学学科性质的演变历程。从2014—2018年间外部学科对体育人文社会学的知识输入情况分析,社会学、应用经济学、教育学和哲学4个学科属于体育人文社会学的亲缘学科<sup>[28]</sup>。2015—2019年间体育教育训练学的亲缘学科为体育人文社会学、运动人体科学、课程与教学论及教育学原理等<sup>[29]</sup>。从我国体育学亲缘学科性质演化历程的视角发现,体育学科和应用科学、软科学的关系越来越密切,和纯科学、硬科学的关系越来越疏远<sup>[30]</sup>。

#### 4 国内外体育学科知识流动研究中存在的问题

##### 4.1 体育学亲缘学科全面性和科学性的研究不足

亲缘学科是体育学科关系最为紧密的学科群,是体育学科赖以生存和发展的源泉和保障,在体育学科研究的同时往往会有亲缘学科的研究伴随其中,已取得一些研究成果,为后续研究提供了良好的基础。但是,体育学亲缘学科研究的全面性和科学性稍显不足,主要体现在以下几个方面:(1)以“体育学亲缘学科”为研究对象或研究主题的文献十分匮乏。已有研究多是在以学科交叉或知识流动为主要内容的研究框架内,将“亲缘学科”仅仅作为一个学术称谓或学科分类用以辅助研究,又或是作为部分研究而已。(2)尚未发现对体育学亲缘学科进行的概念界定和属性阐释。亲缘学科作为交叉科学相关术语中的重要一员,理应与横断学科、超学科、边缘学科、综合学科等术语一样受到学界的关注和重视。(3)部分研究对体育学亲缘学科的界定方法和依据值得商榷。某研究(2013)对体育学亲缘学科的识别中,将被引视角下论文检索的时间窗口设定为出版时间而不是被引时间,这样势必造成因为出版时间的先后而产生被引数据的客观不公平和不准确,导致体育学亲缘学科的统计结果出现较大偏差。(4)缺少识别体育学亲缘学科的质性研究。某研究(2013)、张俊珍(2020)、王硕(2021)和李博(2022)等人的研究均是基于文献计量学理论和帕雷托分析法量化识别体育学亲缘学科,而基于扎根理论以质性或是量化与质性相结合的方式识别体育学亲缘学科的研究鲜有发现,研究结果缺乏全面性。

##### 4.2 体育学科知识流动内容等微观层面的关注不够

近年来,国内外学者关于学科间知识流动的研究逐渐增多,国外更多针对知识需求及如何通过流动获取知识,国内更多关注通过知识流动的量度和测度分析体育学科发展的动态,通过知识输入和知识输出两个视角研究知识流动来判定体育学科的亲缘学科,通过知识流动探讨体育学科的知识演化历程以及构建中国特色学科体系等。可以看出,国内外学者多从总体模式、动态发展、激励机制及实施流程等宏观层面阐述体育学科知识流动的理念和方法,从交互过程、利弊意义、功能作用及中介效应等中观层面探讨体育学科知识演化的规律及学科体系的构建,已取得一定的研究成果。但对于体育学科知识流动过程中面临的实施技术模式及可行性,不同社会背景下不同学科对体育学科知识流动的影响效果等微观层面的现实问题关注不够,特别是体育学科与外部学科间知识流动内容的挖掘与知识流动内容中核心知识体系的构建等研究十分匮乏。从形式上看,知识流动内容是基于引文内容视角下从学术文献中抽取的知识单元,是知识流动三个重要属性之一;从本质上讲,知识流动内容是学科间知识流动的具体化反映,是学科间可共享的核心知识,对体育学科溢出知识及核心知识的分析具有帮助作用。

##### 4.3 体育学科知识流动路径与流动机制的认识不清

纵观国内外相关研究,许多在体育学科知识流动研究领域取得的成果大多围绕知识流动量度和知识流动目标的测度与统计,对于体育学科知识流动的路径分析和机制探讨较少提及,这也是造成体育学科知识流动研究聚焦点过于集中,研究方法相互雷同的主要原因。知识流动路径是知识共现与知识合作的反映,从引文分析的视角看,学科间的知识引用行为构成了知识流动路径,这也是体育学科知识流动最显性、已有研究关注最多的路径。对于应用性和实践性较强的体育学科来说,对体育学科默会知识和隐性知识的流动路径缺乏系统而深入的研究,如通过报纸、电视和互联网等媒介传播路径,通过运动会、大型体育赛事和专业体育比赛等活动传播路径,以及通过体育学校、专业课程和在线学习等教育传播路径。与此同时,对于体育学科知识流动中学术和文化等理论层面的交流机制、学会和协会等组织层面的合作机制、奖励和补贴等经济层面的激励机制、政策和伦理等制度层面的法律机制的探讨也涉猎较少,认识不清。体育学科知识流动反映的是体育学科在知识创新和学科发展过程中最核心、最本质的目标和诉求,从促进体育学科知识流动的思维向度来说,一个完整而又合

理的体育学科知识流动路径和流动机制的形成,既可以区别体育学科与其他学科之间在促进学科知识发展过程中“异”的方面,又可以整合体育学科与其他学科知识发展中“同”的内容。鉴于体育学科在由“知识输入型”向“知识输出型”转型的关键阶段,厘清体育学科知识流动的路径和机制,可以有效提高体育学科知识流动效率,扩大知识溢出效应,这对提升体育学科创新效率有着重要意义。

#### 4.4 体育学科知识流动与知识再生关系的探讨不深

研究表明,知识在不同学科间流动有助于产生新的知识点,而知识再生是学科发展的根本目的和基本诉求。因为任何一门学科发展到一定程度后都会出现难以逾越的知识屏障,基于学科自身的发展,要切实承担知识生产的艰巨使命,走学科自身演进的逻辑——创造知识。体育学科知识流动与知识再生之间的关系也是密不可分的,通过知识流动,传播者可以将精确有效的体育学科知识和技能传播给社会各界人士,并以复制和创新的形式再次利用,从而实现知识的再生。同时,通过知识再生,有助于改变传统的知识流动方式,促进社会知识的更新,满足社会对体育知识素养的需求。但现实社会中却存在着如体育教师未能有效借助新媒体进行知识传播,社会大众未能灵活运用现代信息技术实现知识再生,相关部门未能在体育学科知识流动及知识再生中发挥应有的作用等客观问题,学界对体育学科知识流动与知识再生之间关系的探讨有待进一步加深。从体育学科知识再生的视角出发,体育学科知识流动与知识再生之间究竟有哪些深层的关系?体育学科知识流动是否真正促进了学科知识再生?如果体育学科知识流动促进了学科知识再生,是体育学科内部知识流动促进了学科知识的“自繁衍”?还是体育学科与外部学科间的知识流动促进了学科知识的“外拓展”?它们的机制又是什么?这些都是目前学界尚未深入研究和回答的现实问题。在体育学科进入新时代高质量发展阶段,学科知识的再生和创新是构建中国特色学科体系的坚实基础,是创建世界一流学科的知识保障,同时也是培养高质量体育学人才的重要载体,因此,研究和解答上述问题已经成为促进学科知识再生和学科高质量发展的迫切任务。

### 5 我国体育学科知识流动研究的启示

#### 5.1 关注体育学科知识流动目标学科的动态变化与知识融合

在系统研究体育学科知识发展时,需要认识到体育学科知识流动的价值不仅在于促进学科知识的增

长和创新,更在于促进体育学科与知识流动目标学科之间知识的融合与共生,使体育学科知识在科学学的发展过程中提升自身的贡献度、影响力和话语权。在新一轮知识革命和学科交叉的大背景下,学科边界逐渐模糊,学科交叉进程加快。学科交叉源于学科之间的亲缘关系,它直接反映了学科之间的亲疏关系和知识关联,亲缘关系更近的学科更容易交叉融合。对于体育学科来说,与其交叉度最高的学科往往是与其亲缘关系最近的学科,也是其赖以生存和发展的学科,如教育学,经济学、管理学、医学等。在体育学科知识流动的研究过程中,要及时关注和把握这些亲缘学科的动态变化和知识融合情况。从年度数据动态变化中研判体育学亲缘学科的变化趋势,可以更加准确地分析学科结构和体系变化,描绘知识融合和发展动向,为我国制定学科发展策略,改进学科发展方向提供数据支撑和学理依据。同时也要关注与体育学科关系疏远的远缘学科的动态变化,因为一些远缘学科在学科交叉的大趋势下也开始和体育学科产生联系,逐渐演化出新的学科领域,如文化学、艺术学和计算机科学等<sup>[31]</sup>,这些远缘学科可以帮助体育学科从近邻“小交叉”逐渐向远缘“大交叉”发展。

#### 5.2 重视体育学科知识流动内容及核心知识的挖掘与整理

从国内外关于体育学科知识流动的研究基点和逻辑来看,知识流动是学科发展的主要目标,知识内容是学科知识流动的主要支撑。但从对体育学科知识流动的相关研究中发现,研究者对知识内容本身关注较少,从知识流动内容中挖掘体育学科核心知识的研究尚未发现。在体育学科寻求门类独立以及构建中国特色学科体系的背景下,挖掘与展示体育学科知识流动的内容,并在此基础上构建体育学科核心知识体系,对于体育学科知识的发展与创新以及体系的构建与完善起到重要的学理性支撑作用。因此,研究者需要重视体育学科知识流动内容的分析与核心知识体系的构建,探讨具有借鉴价值和参考意义的、操作性较强的研究方法和研究工具。如运用 Python 语言挖掘体育学科与外部学科间知识流动的文本内容,采用 DiVoMiner 文本大数据挖掘及分析平台对文本内容进行分析、测量、解读及可视化处理,从微观层面展现体育学科流动的知识内容,并对其进行体系化构建,从而提升学界对体育学科知识的认知,促进体育学科建设进程。

#### 5.3 加强对体育学科知识流动机制与制度等理论问题的探讨

依据知识生态系统理论,不同学科间知识循环流

动机制是维持和推动知识生态系统运行的主要机制之一<sup>[32]</sup>。对于知识循环流动机制理论的系统研究,不仅有助于明晰本学科知识资源的基本状况,还能实现 在本学科与外部学科知识流动过程中获取更高的知识价值。随着建设世界一流学科的进程不断加快,各学科领域都在积极探索学科发展与学科知识流动之间的交互关系,促使本学科知识能够在知识生态系统中实现知识融合与共生、知识溢出与发展。因此,体育学界应当通过对国内外已有研究成果进行梳理和总结,以近年来其他学科知识流动领域取得成果为基础,采取文献计量分析、社会网络分析和理论模型构建等多样化的研究方法,寻求促进我国体育学科知识流动的关键要素以及内在联系,系统探讨体育学科知识流动的规律与机制等基本理论问题,明晰知识流动的社会文化背景、知识结构、渠道网络及共享机制,拓展和丰富体育学科知识流动研究的理论支撑和实践路径,使学界对体育学科知识流动的认知提升到新的层次和高度。与此同时,还应当树立正确的知识流动观念,建立科学的知识流动制度,以保护知识产权为支撑,以科学技术和新媒体为抓手,及时调整和完善跨学科研究进程的规范性和科学性<sup>[33]</sup>,促进体育学科知识在社会不同领域的流动,进一步彰显体育学科知识的独特价值。

#### 5.4 明晰体育学科知识流动与知识再生之间的关系属性及其实现路径

体育学科知识流动与知识再生之间的关系属性问题是关乎体育学科知识体系和学科体系能否顺利建构的主要问题。体育学科知识流动与知识再生之间的关系如何界定?是单向促进关系还是双向促进关系?抑或是二者之间毫无关系等,厘清这些问题事关体育学科知识流动研究价值的高低,也是阐释体育学科知识流动与学科发展之间相互促进机制的关键。目前在我国加快建设世界一流学科的时代背景下,针对体育学科知识流动进行的专题研究实在过少,由此衍生的探讨知识流动与知识再生之间关系的研究成果更是凤毛麟角。因此,基于学科发展的要求,明晰体育学科知识流动与学科知识再生之间的关系属性及其实现路径问题,将是知识流动研究领域的主要方向和基本目标。从知识再生的视角看,体育学科是具有开放性质的知识体系,大部分外部学科的方法和理论都能够在体育学科内找到学科交叉的“接触点”,实现知识再生<sup>[34]</sup>。从生成论哲学的视角看,知识的生成可以简单地理解为知识的创造与建构,其过程不是物质结构组成要素的分解或重新组合,而是“潜在性”的突现,是自组织、新事物的生成<sup>[35]</sup>。因此,体育学界可

以依据知识生成论理论,从学术交流、资源整合与分享、校企合作共享、组织技术管理以及产学研结合等知识流动的逻辑层面探究体育学科知识再生路径。

#### 5.5 拓展我国体育学科向国外学科知识输出的探索研究

当前,体育国际话语权问题已经成为我国体育学术研究中的热点话题,加强中国体育国际话语权是建设中国式现代化体育学科的基本要求和目标导向。现阶段我国体育学科的国际学术影响力和国际话语权还相当薄弱,一定程度上影响了学科的高质量发展。话语权的表达是多维度、多视角的,从学科交叉和知识输出的视角看,我国体育学科向国外学科进行知识输出是提升中国体育国际话语权的重要路径。但是,当前我国体育哲学社会科学学术研究成果对国外学科的影响力和传播力较为不足,国内体育学术期刊更多偏向引用国外学科知识,而国外体育学术期刊却很少引用国内学科知识<sup>[36]</sup>,导致在知识流动过程中形成了“知识逆差”,这不利于我国体育学科国际影响力和话语权的提升。在此背景下,国内体育学界应当加强我国体育学科向国外学科知识输出的理论研究和实践探索。首先要积极开展具有中国特色的体育学原创性理论研究,提升中国体育学科的知识势能,增强对外知识输出的竞争力;其次要创建更多高级别体育类英文国际学术期刊,扩大我国体育学科知识对外传播的窗口,增强对外知识输出的主动性;最后要加快培养体育学科国际化高层次人才,更好传播“中国体育故事”,增强对外知识输出的持久力。

### 6 结语

体育学科知识流动是学科交叉的具体表现,不仅与亲缘学科,而且与远缘学科产生了交集式的联系,使体育学科知识流动的学科媒介更加多样化,有利于促进体育学科知识流动的发展进程。各个国家将体育学科知识流动的重心视为体育学科“自繁衍”和“外拓展”能力的提升,并力促学科知识的实践运用和再生创造,使其更加适应社会经济发展和创新人才培养的需求。在现代化信息技术的有力驱动下,体育学科与外部学科间知识流动的速度和量度将会进一步提升,这为我国加快建成世界一流体育学科提供了基础和条件,也为学界在体育学科知识流动领域带来了更多研究的空间和可能。

### 参考文献:

- [1] 许海云,郭婷,岳增慧,等.基于 TI 指标系列的情报学学科交叉主题研究[J].情报学报,2015,34(10):1067-1078.

- [2] 张震. 整体性与独特性: 体育知识基本问题的具身哲学阐析 [J]. 体育科学, 2021, 41(6): 68-77.
- [3] Carl T, James R, Duarte A, et al. Weaving lines of inquiry: Promoting transdisciplinarity as a distinctive way of undertaking sport science research [J]. *Sports Medicine-open*, 2021, 7(1): 55-66.
- [4] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室. 现代汉语词典(第 7 版) [M]. 北京: 商务印书馆, 2020: 1678.
- [5] 苏屹, 林周周, 欧忠辉. 知识流动对区域创新活动两阶段的影响研究 [J]. 科研管理, 2020, 41(7): 100-109.
- [6] 史良, 曾立, 孟斌斌, 等. 新兴领域知识、技术、产业军民融合发展机理研究 [J]. 公共管理学报, 2020, 17(1): 121-131, 174.
- [7] 毕崇武, 叶光辉, 彭泽, 等. 引文内容视角下的引文网络知识流动效应研究 [J]. 情报科学, 2022, 40(2): 49-58.
- [8] Hai Zhuge. A knowledge flow model for peer to peer team knowledge sharing and management [J]. *Expert Systems With Applications*, 2002(23): 23-30.
- [9] 张宝隆, 王昊, 毕丽萍. 知识流动视角下人文社会学科区分度及其变化趋势研究 [J]. 情报资料工作, 2022, 43(3): 43-55.
- [10] Harker J, Saffer A. Mapping a subfield's sociology of science: A 25-year network and bibliometric analysis of the knowledge construction of sports crisis communication [J]. *Journal of Sport & Social Issues*, 2018, 42(5): 369-392.
- [11] Souza M, Baccin E. A technique of teaching in sports: relationship between the field of knowledge of social sciences and natural sciences [J]. *Movimento: Revista Da Escola De Educao Fisica*, 2009, 15(3): 127-143.
- [12] Spurway n Maclarens-D. *Advances in sport and exercise science series* [M]. New York: Elsevier, Churchill Livingstone, 2006.
- [13] Erhardt N, Martin-Rios C, Harkins J. Knowledge flow from the top: the importance of teamwork structure in team sports [J]. *European Sport Management Quarterly*, 2014, 14(4): 375-396.
- [14] Reade I, Rodgers W, Hall N. Knowledge transfer: How do high performance coaches access the knowledge of sport scientists [J]. *International Journal of Sports Science and Coaching*, 2008, 3(3): 319-334.
- [15] Kubay A, Coopoo Y, Toriola A. knowledge transfer from sport science to coaching: A South Africa's perspective [J]. *Sajr Sper*, 2019, 41(1): 51-61.
- [16] 王琪. 西方现代体育科学发展史论 [D]. 福州: 福建师范大学, 2011.
- [17] Balague N, Torrents C, Hristovski R, et al. Sport science integration: An evolutionary synthesis [J]. *European Journal of Sport Science*, 2017, 17(1): 51-62.
- [18] Lee Sang H, Okchul H. Interdisciplinary Contents and Prospect in eSports [J]. *The Korean Journal of Physical Education*, 2019, 58(3): 31-49.
- [19] 于涛, 周建东. 美国体育“学科革命”对体育学知识体系构建的影响 [J]. 上海体育学院学报, 2017, 41(2): 75-82.
- [20] 张厚福, 赵勇戈, 胡建国, 等. 体育知识产权的产生与我国体育知识创新 [J]. 武汉体育学院学报, 2003, 1(3): 7-9, 25.
- [21] 张文鹏, 宣江鑫, 谌平, 等. 体育与健康跨学科主题教学空间的革新、特征与推进策略 [J]. 武汉体育学院学报, 2023, 57(4): 85-92.
- [22] 李明倩, 叶光辉, 彭泽, 等. 基于引文网络分析的跨地域知识流动研究 [J]. 情报科学, 2020, 38(7): 37-44.
- [23] 高明. 国内外田径科学引文的知识流动信息比较及影响因素研究 [D]. 北京: 北京体育大学, 2020.
- [24] 赵丙军, 司虎克. 基于知识流动的体育亲缘学科定量识别探索 [J]. 图书情报工作, 2013, 57(1): 122-129.
- [25] 李博, 邵雪云. 知识流动视角下中国体育学学科交叉发展态势研究 [J]. 北京体育大学学报, 2021, 44(10): 71-89.
- [26] 赵丙军, 司虎克. 体育跨学科知识流动特征研究——基于中国引文数据库(CCD)的分析 [J]. 西安体育学院学报, 2015, 32(1): 60-64, 70.
- [27] 赵丙军, 司虎克. 基于知识流动的体育亲缘学科定量识别探索 [J]. 图书情报工作, 2013, 57(1): 122-129.
- [28] 张俊珍, 许治平, 郭伟, 等. 体育人文社会学的知识结构及演变趋势——基于 2014—2018 年体育核心期刊论文的引文分析 [J]. 上海体育学院学报, 2020, 44(12): 69-79.
- [29] 王硕, 许治平, 郭伟, 等. 我国体育教育训练学引文的学科结构状况及演变趋势 [J]. 体育学刊, 2021, 28(3): 91-98.
- [30] 李博. 学科交叉视域下我国体育学知识演化的多维研究 [D]. 福州: 福建师范大学, 2018.
- [31] 李博, 王雷. 学科建构路径视域下体育学演进历程探微 [J]. 体育科学, 2019, 39(12): 3-13.
- [32] 储节旺, 夏莉. 国内知识生态系统研究述评 [J]. 情报科学, 2021, 39(8): 184-193.
- [33] 杨韵. 体育人文科学的跨学科研究: 价值定位、应用原则与实现路径 [J]. 武汉体育学院学报, 2021, 55(11): 20-26.
- [34] 李博. 中国体育学演进历程探析——基于学科建构路径理论 [J]. 武汉体育学院学报, 2021, 55(11): 5-12.
- [35] 马廷奇, 郑政捷. 生态视域下一流学科的成长逻辑与建设方略 [J]. 现代教育管理, 2022, 1(1): 83-92.
- [36] 邹峰, 王小凡, 梁鑫. 我国体育哲学社会科学国际话语权提升路径研究——基于福柯知识-权力理论 [J]. 武汉体育学院学报, 2021, 55(6): 30-36.